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Gyönyörűséges iga.
„Jöjjetek én hozzám mindnyájan, 

akik megfáradtatok és megterheltet- 
tetek és én megnyugosztlak titeket. 
Vegyétek föl magatokra az én igá
mat és tanuljátok meg tőlem, hogy 
én szelíd és alázatos szivíí vagyok, 
és nyugodalmat találtok a ti leiketek- 
nek. Mert az én igám gyönyörűséges 
és az én terhem könnyű.”

Máté ev. 11, 28—30.

Jézus hívása, mellyel. a fáradtakat és megter- 
helteket magához szólítja, felséges üzenet a mai 
szenvedő emberiség számára. Mert ugyan ki mond
hatná azt, hogy ő neki nem fáj semmi, nincs terhe, 
nincs fáradozása? Bizony a legtöbb ember szinte 
összeroskad a súlyos teher alatt, mely vállaira és 
lelkére nehezedik. Összeroskad, mert nincs igája, 
mellyel megkönnyítené magának sorsát, felada
tát. Az élet terheit mindenkinek magának kell hor
doznia. Jézus nem azért jött, hogy vállunkról le
vegye a terhet, nem szüntette me‘g a gondokat, a 
bajokat, a betegségeket és a halált, mert Ö maga 
sem volt ezektől mentes. Ö sokkal többet dolgo
zott, mint bármelyik tanítványa, gondból is több 
jutott neki, mint bármely kortársának és szenvedé
seinek nagyságához semmi földi szenvedés nem 
mérhető. De a szinte elviselhetetlen munkát és ter
het győzte, mert gyönyörűséges igája volt neki, 
mely megkönnyítette számára terheinek hordozá
sát. Ezért hívja részvéttel magához a megterhelt 
és megfáradt emberiséget is, hogy könnyítsen, se
gítsen rajta, A maga igáját kínálja nekünk is. És 
mi az ő igája, mi az a csodaeszköz, mely őt a leg-

nagyobbakra képesíti? Egy szóval fejezhető ki az 
ő erejének titka: Atyám. Atyám intézi sorsomat és 
nem a kegyetlen vak sors, atyám jelölte ki szá
momra a feladatot, melyet el kell végeznem, atyám 
mérte rám a szenvedéseket, melyeket el kell szen
vednem. És azért, merTmindez atyámtól jön, azért 
szelíden és alázatosan fogadok mindent, ami reám 
van kiszabva. Ö küzdelembe bocsátkozik a bűnnel, 
de szelíden bánik a bűnösökkel. Az ő szelídsége 
nem gyengeség, hanem Istenben, az ő mennyei 
atyjában feltétlenül bizó lelkének mindent legyőző 
ereje. És mert érzi, hogy Isten szeme mindenkor 
rajta van, azért cselekszik mindenkor alázatosan, 
azért szenved el mindent alázatosan, mert hisz’ 
mennyei atyja tölti meg számára a keserű pohárt, 
melyet ki kell ürítenie.

Ez a szelíd és alázatos Jézus hiv minket, szen
vedő magyarokat, magához, azért, hogy tanuljunk 
tőle. Hát megtanitható-e a szelídség és az aláza
tosság? kérdezhetné valaki. Bizonyos dolog, hogy 
sokan tudják Jézusnak ezt a hivó szózatát még is
kolás korukból szórul-szóra, anélkül, hogy életük
ben a szelídség és alázatosság áldott ereje hatását 
éreztetné. De az is bizonyos, hogy aki nem elégszik 
meg az igének puszta hallásával, de lelkileg állan
dóan kapcsolatban van Jézussal és maga előtt 
látja a munkálkodó, a harcoló, a szenvedő Urat, 
annak a lelkében él az a mélységes érzés és ta
pasztalat, hogy Jézus példája olyan erő, mely ben
nünk is csoda dolgokat művelhet. Mikor a mi kis 
gondjainkat, bajainkat, terheinket a Jézus-é mellé 
állítjuk, akkor szégyenérzés fog el türelmetlensé
günk és zúgolódó panaszaink miatt, melyekkel sok
szor megnehezítjük bajainkat, meghiúsítjuk Isten
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szent céljainak megvalósítását és egész lelkűnkből 
vágyódunk Jézus szelídsége, alázatossága, hite és 
mennyei atyjába vetett bizodalma után.

Isten mirfden nap elvezet minket a türelem isko
lájába. Luther egyszer azt mondta, hogy neki türe
lemre van szüksége, a pápával, a rajongókkal, az 
izgágákkal, a cselédséggel, Bora Katalinnal szem
ben, úgy, hogy egész élete csupa türelem. Nekünk 
is türelemre van szükségünk,. Amennyire gyakorol
juk türelmünket Istenre való gondolással, akinek 
szeme folyton rajtunk nyugszik, amennyire gya
koroljuk türelmünket a szelíd és alázatos Megvál
tóra való eszméléssel, annvi nyugtalanságot tar
tunk magunktól távol és oly mértékben árasztjuk 
ki magunkból azt a békességet, melyet e’ világ nem 
adhat, de e! sem vehet tőlünk.

Jézusra nézve, tőle tanulva elnémul minden pa
nasz és zúgolodás és mi napról-napra iobban ta
pasztalhatjuk, hogv szép az élet, szép a világ, 
mert Isten atyai jósága bearanyozza azt. Gyönyö
rűséges az az iga, melyet Isten rak mireánk.

Wittenbergből való-e 
a magyar kálvinizmus?
A magyar református egyház a svájci reformáció 

eszményeinek az őrzője. Ezeket az eszményeit nyil
ván Svájcból, Zwingli és Kálvin, valamint követőik 
irataiból és különböző hitvallásaikból merítette. 
Mivel azonban Svájcban e reformáció megindulása 
idején és helyein nem voltak olyan iskolák, amelyek 
kisugárzó hatását meg lehetett volni fogni, egy
háztörténészeink nem voltak mindig tisztában az
zal, hogy melyek voltak azok a kapcsolatok és 
összeköttetések, amelyeken át a svájci reformáció 
gondolatai hazánkba eljutottak.

A Svájccal való közvetlen kapcsolatra vonatkozó 
adatok hiánya miatt még a református egyháztör
ténészek is arra kényszerültek, hogy az ismert 
kapcsolatok útián tételezzék fel a zwingliánus és a 
kálvinista gondolatok hozzánk jutását. Mivel a re
formáció korában magyar diákok tömegesebben 
csak a krakkói és a wittenbergi egyetemet látogat
ták. t  között a két egyetem között kellett válas'z- 
taniok.

Elsősorban és főként természetesen a witten
bergi egvetem jöhetett számba.

Már régebben Révész Imre, maid Pokolv József 
az erdélyi református egyház történetéről szóló 
könyvében határozottan fel is állította azt a tételt, 
hogy az alföldi magyarság a 16. század közepe 
után szinte észrevétlenül csupa Wittenberget meg
járt teológus hatása alatt kapcsolódott bele a — 
sváici reformációba s kimondotta — „bármily kü
lönösen hangozzék is“ — azt a paradox tételt, 
hogv óhazánkba úgy a lutheri, mint a kálvini refor
máció envaránt Wittenbergböl származott át.“ Ér
dekes. hogv ez a sokat mondó megállapítás nem 
ment át a köztudatba s még érdekesebb, hogy a íj
ról mi evangélikusok egyáltalán nem vettünk tudo
mást, holott ez a megállapítás magában is jelentős, 
abban a vonatkozásban pedig egyenesen szenzá
ciós s akkor, mikor a reformáció intézményeinek 
egymást követő négyszáz esztendős jubileumi ün

nepségein a hazai református közvélemény egyál
talán nem domborítja ki azt az elemi tényt, hogy 
1930 körül négyszáz éves jubileumokat csak olyan 
protestáns intézmények ünnepelhetnek, amelyek 
lutheránus eredetűek, amelyek 1530 táján csak lu
theránusok lehettek, mert akkor kálvinizmus niég 
egyáltalában nem volt s amelyek most csak luthe
ránus múltjuk négyszázéves fordulóját ünnepel
hetik, — a történeti igazság érdekében valósággal 
kötelez arra, hogy tudomásul vegyük és számon 
tartsuk.

Az evangélikus történettudat megrokkanását és 
az egész egyházi öntudat elhomályosulását látjuk 
abban, hogy ezeket a tényeket nem tartotta szá
mon s hogy ezekkel a megismerésekkel híveink ön
tudatát és reformátoraink iránt érzett háláját nem 
erősítette.

Ennek a mulasztásnak nagyon kis részét tesszük 
jóvá most, mikor Pokoly tételére rámutatunk ab
ból az alkalomból, hogy Asztalos Miklós ,,A wit
tenbergi egyetem és a magyarországi kálvinizmus“ 
cimen a bécsi magyar történeti intézet 1932. év
könyvében tanulmányt tett közzé, amelyben ezzel 
a feltűnő és paradoxnak látszó történeti ténnyel s 
annak a magyarázatával foglalkozik. Asztalos 
Miklós tanulmánya főként D. Zovánvi fenő ny. 
egyetemi tanár adatain épül föl s ezeket annyiban 
egészíti ki. hogv wittenbergi és egyéb kutatásai 
alánián a Wittenberget megjárt teológusoknak és 
lelkészeknek a német nyelvtudására és a witten- 

■ berni nolgársággal való érintkezésére is rámutat s 
ezekből azt a következtetést vonia le, hogv a hazai 
kálvinizmus megérosÖdeSénén Melanchtonnak ki
sebb volt a szerepe, mint Révész és Pokolv gon
dolja, ellenben fontos tényező volt, hogv a witten
bergi magyar teológusok nem tudtak németül, ez
ért nem kapcsolódtak bele a reformáció lutheri né
met irányába és ezért is nem maradtak meg mel
lette.

Asztalos Miklós állásfoglalásában módosítja és 
magyarázza Pokolv tételét de még ebben a formá
jában is annvira feltűnő, hogy önmagában való
színűtlennek kell tartanunk.

A priori valószínűtlen az az álláspont, hogy a 
német nyelv nem tudása a magyar teológusok ta
nulmányaiban vagy szellemi irányában döntő be
folyást gyakorolhatott volna, mikor az egyetemen 
az előadás nyelve latin volt s mikor a reformáció 
valamennyi fontos irata és tankönyve szintén latin 

•volt. A polgársággal való érintkezésben akadály 
lehetett a német nyelv nem tudása. Ebben a vonat
kozásban egyenesen üdvös hatása is lehetett. Asz
talos ugyanis megállapította, hogv a törvénytelen 
gyermekek atyjaként bejegyzett „töméntelen egye
temi hallgató11 között nem fordul elő egy magyar 
se. Nem hívták meg a magyar egyetemi hallgatókat 
keresztatyáknak se és házasságot se kötött közü
lök egy se német leánnyal Wittenbergben. Mindez 
azonban egyáltalán nem volt akadálya annak, hogy 
az egyetemen az előadásokat figyelemmel kísér
hessék, Luther latin iratait olvasshassák, más latin 
reformátori munkákat tanulmányozhassanak s 
ezen az úton bele élhessék magukat a lutheri re
formáció szellemébe.

A Melanchton kryptokalvinizmusáról szóló meg
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lehetősen megcsontosodott feltevés sem állja meg 
helyét. Melancliton ugyanis sem titokban, sem nyíl
tan nem volt kálvinista, hiszen működése egy fél 
nemzedékkel megelőzi Kálvinét s sem tudományát, 
sem egyházpolitikáját nem Kálvin hatása alatt ala
pozta meg s építette ki. A „kryptokalvinizmus“ 
Melanchtonra alkalmazva hibás és helyt nem álló 
terminus technicus. Mint Melanchton irányának a 
főjellemzője is helytelen azért, mert Melanchton 
nemcsak Kálvin felé hajlott Luthertől, amit nem is 
tett meg, mert nem ő fogadta el Kálvin tanait, ha
nem Kálvin épített a wittenbergiek előbb klasszi
kusan kifejtett és a közdutatba is belegyökerezett 
tanításaira, — hanem hajlott a római egyház felé 
is. Ebben a vonatkozásban még egyházunk hitval
lásainak a gyűjteményében is ott van örök emlék
ként az a megjegyzése, amivel a schmalkaldeni cik
keket aláírta. Ebben az foglaltatik, hogy ő a béke 
és a hivek nyugalma érdekében ezzel a hitvallással 
és hitfeleivel szemben hajlandó elismerni azt, hogy 
a pápa emberi és történelmi jogon elöljárójuk a 
püspököknek, — amit sem a reformáció többi ve
zetője, sem a kálvinisták soha nem Írtak alá és nem 
vallottak. De azért Melanchton nem volt katolikus 
sem. Hanem ebben is, abban is voltak egyéni véle
ményei és egyszerűen a reformáció Luther után 
következő fejlődési fokát testesítette meg, amit egy 
rövidlátó és a maga igazait a múltba is bevetiteni 
törekvő történetszemlélet a „kryptokálvinizmus” 
helytelen műkifejezésével jelölt meg.

Végül kétségtelen az is, hogy a wittenbergi egye
temen a kálvinizmust soha nem tanították és ter
jesztették, tehát az egyetemen erre közvetlen im
pulzusokat ennek az egyetemnek egy hallgatója 
sem nyert. Ezzel szemben bizonyos az, hogy a 
svájciakkal Luther is, mások is élesebb vagy ke
vésbé éles ellentétben állottak s tanítványaikkal 
polemikusán ismertették a svájciak tanításait. De 
ebből csak inverzió útján lehetett akármilyen kál- 
vinizmus.

Mindezekből az adatokból is igazolható, de 
egyébként kézen is fekvő megfontolásokból az kö
vetkezik, hogy Pokoly József tétele Asztalos Miklós 
által beszűkített és valószinűsitett formájában sem 
áll meg. Valószínűleg úgy áll a dolog, hogy a wit
tenbergi egyetemi hallgatók mindig a wittenbergi 
reformáció szellemébe hatoltak be, miután azonban 
ez a szellem Luther után az evangélikus ortodoxia 
kifejlődéséig módosult, módosuló és változó for
máival is megismerkedtek s hazakerülve azokat 
maguk is módosították. Egy részük — akár tudott, 
akár nem tudott németül, — megmaradt a refor
máció lutheri és német formája mellett s ezek kö
zött voltak magyarok is, hiszen a dunántúli evang. 
egyházkerület túlnyomó többsége ma is magyar. 
Más részük a radikálisabbnak tetsző, valójában 
azonban csak zsidósabb kálvinizmussal vagy 
közvetlenül, vagy irodalmi úton ismerkedett 
meg. Ezen az úton kapcsolódott bele a svájci 
irányba s ezen az úton lett az alföldi és tiszán- 
inneni magyarság zöme kálvinista.

Mi természetesen a kérdést semmi vonatkozás
ban nem dönthetjük el, sőt meg se világíthatjuk. 
Csak általában utalunk azokra a szempontokra, 
amelyek vele kapcsolatban szóba jöhetnek. Mivel 
azonban a kérdés annyira közérdekű és paradox,

hogy bárki bármikor találkozhatik vele híveink 
közül, szólanunk kellett róla.

Nem fejezhetjük azonban be utalásunkat anél
kül, hogy vele kapcsolatban meg ne kérdezzük 
D. Zovanyi Jenő ny. egyetemi tanárt, a magyar 
protestantizmus és kálvmizmus történetének leg
alaposabb ismerőjét és legbiztosabb itéletű szak
értőjét, mi a véleménye Pokoly és Asztalos téte
leiről.

Zoványi professzor lekötelező szívességgel adott 
e sorok írójának felvilágosítást. Fejtegetései során 
a következőket szögezte le:

A történeti adatok hiánya miatt csakugyan úgy 
látszik, mintha volna igazság abban a paradox té
telben, hogy a reformációnak kálí/ini iránya is 
Wittenbergből terjedt, mert enhek az iránynak a 
magyar előharcosai majdnem mind megjárták Wit- 
tenberget és nem Genfben tanultak, mert hiszen a 
genfi egyetemet Kálvin csak 1559-ben alapította s 
ekkor már nálunk a lutheri és a svájci irány közt 
nyílt szakadásra érett a helyzet.

Pokoly tétele annyiban állhatja meg a helyét, 
amennyiben a wittenbergi egyetemen a svájci gon
dolatokkal módjukban állott megismerkedniök a 
magyaroknak., Magyarországon a Melanchton irá
nyából épen úgy kifejlődött a szigorú lutherizmus, 
mint.a helvét irányhoz pártolás, vagyis tanítványai 
között mindkét iránynak találkoztak hívei. Ennél
fogva szó sem lehet arról, hogy a ,,kryptokalviniz- 
mus“ alakult volna át kalvinizmussá, miként Asz
talos gondolja.

A kálvinizmus részben közvetlen személyi kap
csolatok, részben pedig irodalmi müvek útján nyert 
általánosabb elterjedést, ami persze azután hó
görgeteg módjára haladt tovább.

Az eltérés azonban sokáig nem volt nagy és 
mélyreható, ha nagy dolgot csináltak is belőle. A 
legtöbb esetben csupán az úrvacsora tanára és a 
szertartások egyszerűsítésére vonatkozott. Az 
egyéb dogmatikai ellentétek csak a későbbi idők
ben nyertek rendszeresebb kifejézést. Megjegy
zendő az is, hogy a 16. században a zwingliánus 
és a kálvinista irány közt nem nyilvánult meg kül
sőleg ellentét. Szegedi Kis István egészen 1572- 
ben bekövetkezett haláláig zwingliánus volt, Mélius 
Péter ingadozott a két irány tekintetében, Károlyi 
Péter, Mélius debreceni püspök utóda határozot
tan kálvini irányú, Félegyházi Tamás híres debre
ceni lelkész zwingliánus szellemű volt.

A teológusok nyelvtudásának egyik vagy másik 
irányhoz való csatlakozásukban nem lehetett je- 
jelentősége. Mert hiszen akkor a tótok is a helvét 
irányhoz pártoltak volna. A tudomány nyelve álta
lában latin volt. És Wittenbergben nemcsak Me
lanchton prédikált latinul azért, hogy az egyetem 
külföldi hallgatói értsék, hanem Luther minden 
fontosabb német nyelvű reformatori iratát is le
fordították latinra, egyenesen azért, hogy gondo
latait a tudományos világ egyeteme számára hoz
záférhetőbbé tegyék. A magyar; reformáció más 
irányba való terelődésének igazi főtényezője a to
vábbi tisztogatás és javítgatás vágya s szükséges
nek és helyesnek találása, a végső consequentiákat 
levonni törekvőkkel való egyetértés volt. De ko
rántsem azért, mintha — mint Asztalos véli — 
döntővé lett volna a helvét irány vezetőinek tekin-
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télye. Mert amennyire döntő lett — némely fentar- 
tásokkal — a helvét irányra térteknél: épen annyira 
döntő maradt a lutheri elvűeknél magának Luther
nek tekintélye, sőt a nála kisebb társaié is, akiket 
ezek semmivel sem tartottak kisebbnek a helvét 
irány élén állóknál, sőt ezekkel szemben való mér
legre vetésük ma is különböző egyéni vélemények
nek megfelelő eredménynyel járna. Fontos tényező 
volt továbbá első sorban — mint minden más or
szágban —r- az üldözések reakciójaképen előállott 
vallási radikalizálódás, másodsorban pedig a föl
desúri akarat megnyilvánulása. Hogy aztán :a 
lutheri irány a Habsburg országrészben és az er
délyi szászok között miért maradt többségben, 
arra szintén meg lehet adni a kellő választ, ami 
azonban nem ide tartozik. Itt csak az a fontos, 
hogy ez a nyelvelmélet sehogysem fogadható el, 
bárminő nagy remények között induit is el útjára.

Zoványi professzor nyilatkozata körülbelül min
den lényeges pontra kiterjedő világot vet Pokoly- 
nak Asztalos által megújított és megvilágított té
telére. Számunkra az a főtanulság belőle, amit a 
magunk és olvasóink nevében is hálásan köszö
nünk, hogy a hazai kálvinizmus első zászlóvivői 
is nagyrészt Wittenbergben tanultak és közvetve 
kálvinizmusukhqz is Wittenbergben kaphattak in
dítékot.

Mi a magunk részéről ehhez még azt a feltevést 
kockáztathatnék meg, hogyha ez igy van, miért 
hangsúlyozza a mi egyháztörténetünk ebben a kor
ban a reformáció állítólagos svájci vagy kálvini 
jellegét olyan nagyon, mikor a 16. század vezető 
egyéniségei még kálvinizmusukhoz is Wittenber- 
gen'keresztül jutotthk, mfkor á másik oldalon meg 
még ma is az a helyzet, hogy a reformáció két fő
iránya dogmatikailag és egyébként is csak quis- 
quiliákban tér el egymástól?! . . . Nem kellene-e 
az egyháztörténetet ebből a szempontból revide- 
állni? Sz. L.

Luther jellemzése.*)
„Ezt a Luthert igazi nagy embernek tartom; 

nagy értelmileg, bátorságban, szenetetben és tisz
tességben; egyike a leghívebb és a legértékesebb 
embereknek. Nagy, nem mint egy kicsiszolt obe- 
liszk, hanem mint egy alpesi hegy, olyan egyszerű, 
becsületes, öntudatlan, egy szikrát se pózoló, 
egészen más célt követve, mint azt, hogy naggyá 
legyen! Oh, igen, törhetetlen gránit, messzire, ma
gasra fölnyúlva az égig, de szakadékaiban üde 
források, örökzöld, bájos völgyek, virágokkal! Va
lódi szellemi hős és próféta, megint egy igazi fia 
a természetnek és a valóságnak, akiért a mostani 
és a jövendő századok hálaimát zenghetnek az 
égnek."

Carlyle Tamás: Hősökről. Fordította Dr. Végh 
Arthur. Budapest, 1900. A M. T. Akadémia kiadá
sa. 182—3 oldal.

*) Dr. Luther Márton halálának (meghalt 1546 febr. 
18) évfordulója alkalmából közöljük ezt a jellemzést, 
mely — Írójára és kiadójára való tekintettel — bizonyára 
nemcsak Luther tisztelőinek, de talán a Magyar Kultúra 
művelt róm. kath. olvasóinak figyelmére is méltó.

Heller-Harsány Oszkár 
röpirata.

A múlt héten Heller-Harsány Oszkár, budai egy
házunk tagja és volt presbitere terjedelmes röp- 
iratot adott ki és küldött szét egyházunk tagjaihoz 
és az egyetemes egyház tényezőihez. Iratában sze
mély szerint is dr. Varsányi Mátyás budai lelkész 
és D. D. Raffay Sándor bányakerületi püspök ellen 
fordul. Nagyrészt kettőjüket okolja a budai áldat
lan állapotokért s a megoldást abban látja, hogy 
a püspök tegyen meg mindent, ami hatáskörében 
van, a budai lelkész helyéről való eltávolítására s 
a budai egyház békés és akadálytalan fejlődésé
nek az előmozdítására.

A röpirat személyi vonatkozásaihoz nincs sza
vunk. Ezeket az érdekelteknek kell egymás között 
elintézniük.

A lényegben a röpiratnak igaza van.
Ha dr. Varsányi Mátyás az esperességi elnökség 

előtt tett nyilatkozatának megfelelően annakide
jén a budai egyházból békével távozott volna, sok 
bajnak, vitának, keserűségnek és kellemetlenség
nek nem kellett volna egyesekre, a budai egyházra 
és evangélikus egyházunk egyetemére bekövetkez
nie. S ha erre a jövőben mód lesz, az a helyzet 
tisztulását, a szenvedélyek lecsillapodását s egy
házunk életének rendes mederbe való terelődését 
eredményezi.

Azt hisszük azonban, hogy a röpiratnak nem ez 
a személyi éle s nem is ezek a tárgyi követelései 
adják meg a jelentőségét és a fontosságát. Aki a 
röpiratot figyelmesen elolvassa, annak látnia és 
éreznie kell, hogy ezeket a sorpkat nem olyan em
ber irta, akinek minden mindegy, aki mindenbe 
belenyugszik, aki természetesnek tartja, hogy az 
egyházban sem mindenki felel meg a legabszolu- 
tabb követelményeknek, hanem olyan hittől és 
szenvedélytől átfűtött férfiú, aki az egyház erkölcsi 
integritását, a férfiúi szó komolyságát, a letett 
eskü szentségét személy szerint is számon meri 
kérni azoktól, akikkel dolga van.

Ez az eljárás rendkívül szokatlan és felette ve
szedelmes eljárás. Arra, aki igy jár el, olyan fele
lősséget ró, amit nem mindenki vállal magára.

De szokatlan a röpiratban az a hajthatatlanság 
is, hogy a biblia szavait és kötelezéseit, az egy
ház erkölcsi eszményeit és a hivatalos kötele
zéseket nemcsak hűen vagy pedánsan, hanem 
egyenesen véresen komolyan akarja vetetni s a ma 
közkeletű felfogással szemben egyenesen megdöb
bentő benne az írásnak az a magyarázása, amely 
oda lyukad ki, hogy a keresztény bűnbocsánat csak 
a hívekre vonatkozik, a lelkészekre ellenben nem, 
mert a lelkész, János Jelenései és Malakiás szerint, 
angyal, aki, ha elbukik sem magától talpra nem 
állhat, sem más segítségével vissza nem kapasz- 
kodhatik, s nem tarthat számot sem a hetvenhét
szer, de még a hétszer való megbocsátásra sem, 
mert a bukott angyal — ördög, akinek az áldása 
átokká, akinek a szava és a tettei kisértésekké lesz
nek.

A röpiratnak vannak olyan helyei, amelyek any- 
nyira frappánsak, hogy Kierkegaardra emlékeztet
nek.
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Csakhogy Kierkegaard helyzete szerencsésebb 
és jobb volt. Neki nem személyek ellen, hanem 
csak elveiért kellett harcolni., Heller-Harsány Osz
kár ellenben izzó egyházszej.etettől hevülő lélekkel 
személyi harcot is folytat s ezzel a viszonyokkal 
mindig megalkuvók és hazug békességet keresők 
szemében eleve meg nem hallgattatásra és meg 
nem értésre kárhoztattatja magát.

Egyházunknak abból is kára van, ha olyanok a 
viszonyai, hogy egyesek elégedetlensége szokatlan 
úton, elemi enövel tör ki, de abból sincs haszna, 
hogyha nem hallja meg és nem szívleli meg azt, 
ami esetleg igaz és ami javára lehet. Szeretnők, ha 
Heller-Harsány Oszkár sorait mindeki ezzel a nyu
godt megfontoltsággal olvasná s ha egyházunk 
nyilvános lelkiismerete nem térne könnyen napi
rendre olyan állapotok vagy kérdések fölött, 
amelyek ellen lekiismereteknek protestálniok kell 
s amelyeknek a közérdeknek megfelelő módon való 
megoldása kellő belátás és jóakarat mellett egy
általán nem lehet probléma sem. Sz. L.

Kérdés és felelet.
Kérdés: Egyházunk legnagyobb veszedelme és 

vesztességforrása a reverzális. Veszteségeink ki
egyenlítésének szükségszerű lehetősége az, hogy 
egyházunkba kivánkozókat felveszünk és hozzánk 
férőkkel töltjük be a kitérők sorait., Lehet-e az, 
hogy egy lelkész ne fogadja be egyházunkba a be
térni szándékozókat és szabad-e lelkésznek arra az 
álláspontra helyezkednie, hogy javunkra való re- 
vergáljsok&t nem igyekszik szerezni?

Felelet: A kérdésben foglalt tényállás annyira 
egyházi szabály és szokásellenes, hogy azt mint 
tényállást kell hibásnak vagy éppen lehetetlennek 
tartanunk, mert a hozzánk áttérőkre nézve nincs 
sem olyan evangéliumi, sem olyan élő egyházjogi 
vagy állami szabály, amely a betérőkkel szemben 
a megkívánt hitbeli és erkölcsi követelményeken 
túl más követelményeket támaszthat és egyházunk
ba betérni szándékozókat bármilyen más cimen el
utasíthat vagy elzárhat attól, hogy azok lelki ki
elégülésüket és békességüket egyházunkban meg
találhassák. Az az érzésünk, hogy a betérők bár
mi más okból való elutasítása túlmegy azon a fel
hatalmazáson és jogkörön, amit nálunk a lelkészek 
betöltenek.

A kérdés másik részére sem válaszolhatunk 
mást, mint azt, hogy taktikai és jogi szempontból 
egyaránt kötelessége minden lelkésznek a reverzá- 
lisokban megnyilvánuló veszteségforrás ugyan
olyan forrásból való kiegyenlítése s úgy tudjuk, 
hogy erre vonatkozó lelkészi utasítások vannak, 
amelyeket a lelkészeknek meg kell tartaniok s 
amelyekkel szembe nem helyezkedhetnek.

D. Kapi Béla püspök február 11. és 12. napjain Becs
ben időzött és végzett ott nemzeti és egyházi szolgálatot. 
A bécsi Collegium Hungaricum igazgatójának meghívá
sára előadást tartott a külföldre szakadt magyarnak kö
telességeiről. Előadása elején hódolt a nemzet nagy ha
lottja: gr. Apponyi Albert emlékének abban az órában, 
mikor a nagy férfiú holttestét a határon vitte át a vonat. 
Másnap zsúfolásig telt meg a belvárosi református tem
plom, melyben ugyancsak D. Kapi püspök mondott ha
talmas prédikácziót a mindeneket megújító Megváltóról.

Istentiszteleti sorrend
a várbeli evangélikus templomban.
Február 26-án délelőtt 9 órakor ifj. Istentisztelet: Gaál.

11 óra 15 p. rádiós Istentisztelet: Dr. Varsányi. Éne
kel a budai Lutherszövetség vegyeskara. Karnagy: 
Schenk Géza.

Március 5-én 9 órakor ifj. Istentisztelet. Végzi: Zászka- 
liczky Pál, mint a „Pro Christo” Diákszövetség ven
dégszónoka.

10 órakor németnyelvű Istentisztelet: Dr. Varsányi.
11 órakor Istentisztelet: Dr. Varsányi Mátyás .
Az egyházközség rendes közgyűlését 1933 

március 1-én szerdán este 6 órai kezdettel tartja 
az ev. iskolában a várban.

Kereszíeítetetí: Szalay Sándor és Beer Endre. 
Temettefett: Derschner Henrik, ö_zv. Medveczky Ákosné,

Szepessy Józsefné, Szlamen András, Csalló Irén.
A konfirmácziói oktatás február 24-én, pénteken 

délután 4 órakor veszi kezdetét elemi iskolánk tornater
mében. Felkérjük a t. szülőket, hogy a konfirmáczióra 
érett gyermekeiket küldjék el erre az oktatásra, mely he- 
tenkiní kétszer, kedden és pénteken délután 4-től 5-ig 
fog történni.

D. Dr. Teutsch Frigyes erdélyi szász evangélikus 
püspök (szül. 1852. szept. 15), kinek nyugalomba vonu
lásáról az ősz folyamán hirt adtunk, 81 éves korában 
Nagyszebenben február 11-én meghalt. 1906-ban került 
a püspöki székbe. Szorosan vett lelkészi dolgai mellett 
történelmi kutatásokkal is fogalkozott és megírta népé
nek történetét. 1916-ban az oláh betörés idején Buda
pestre menekült és a Deák-téri templomban hallottuk 
prédikálását. Csendes, békés ember volt, ki sokat bán
kódott népének elnemzetietlenedése és erkölcsi hanyat
lása fölött. Nyugodjék békében!

A kelenföldi ev. egyház február 5-én tartott közgyű
lésében megválasztotta első felügyelőnek Zsigmondy 
Dezső mérnököt, másodfelügyelönek dr. Kring Jenő tábla- 
birót. Zsigmondy Dezső néhány esztendeig budai hívünk 
és-buzgó presby terünk volt, ki az egyetemes egyház szám
vevőszékének is elnöke. Mindkettőjük buzgó, egyházépitő 
és példaadó hűségű munkásságára Isten áldását kérjük.

A Magyar Ev. Kér. Diákszövetség február 1-^-ig 
tartotta országos téli főiskolás és szenior konferenciáját 
Budapesten, a skót misszió dísztermében, melyen több 
mint 300 ifjú vett részt. Bibliaköri tanulmányok, előadá
sok és megbeszélések által gazdagodott a résztvevők lelke 
és nyert élete határozott krisztusi irányítást. Ev. elő
adók voltak: Turóczy Zoltán, Dr. Hilscher Zoltán, Balikó 
Eszter, Németh Károly, Schulek Tibor, Scholtz Oszkár, 
Komlósi Ilona.

Két buzgó evangélikus leány — a lelkész tudtával 
— felajánlja szolgálatát azoknak az anyáknak, kik kis 
gyermekük miatt nem látogathatják a templomi isten
tiszteletet. A két megbízható leány hajlandó vasárnapon
ként 11 órától az iskola tornatermében gondozni azokat 
a gyermekeket, akiket az anyák — az istentisztelet ide
jének tartamára — reájuk bíznak, örülünk, hogy a le
ányok maguktól ily nemes szolgálatra vállalkoznak, 
mely a külföldön már több helyen ismeretes és kívánjuk, 
hogy .minél több anya adjon alkalmat e két lelkes hivü'rlk- 
nek, hogy önzetlen szolgálatukat felajánlhassák az egy
ház Urának.

A budai Lutherszövetség február 11-i összejövetelén 
Szimonidesz Lajos azzal kezdte előadását, hogy a német- 
országi Görres-Gesellschaft keleti intézetének igazgatója 
a múlt évben a Genezareth tava nyugati partján Tibe- 
rias és Kapernaum között egy régi, három hajós keresz
tyén basilikának romjait ásta ki. A főoltár alatt egy méter 
hosszú, félméter széles mészkövet talált. Az oltár mögött 
a mozaik padlóban kosár látható, benne kereszttel jelzett 
négy kenyér és két hal. Ebből következtette, hogy ez a 
templom azon a helyen épült, hol Jézus a kenyércsodát 
művelte és az a nagy termés mészkő lett volna az az asz
tal, melyre Jézus az ételt rakta. A basilika ősrégi, mert 
az ú. n. aquitaniai zarándoknö, ki 390-ben járt a szent 
földön, megemlékezik a kenyércsoda helyén épült tem
plomról. A mozaikpadlóban még a később kialakult ke
resztyén művészetnek jelképei nem találhatók fel. A tem
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plomot a 7-dik században az arabok elpusztították, a ke
resztesek restaurálták, később földrengés áldozata lett.

Az előadó ismertette azután az evangéliumokban meg
őrzött hatféle előadást a kenyércsodáról és megállapí
totta, hogy a helyre nézve nem tartalmaznak biztos uta
lást, csak annyi bizonyos, hogy helység nem volt a közel
ben. Kőről sincs egyik elbeszélésben, se szó, melyre Jézus 
az ételt rakta volna. A résztvevők száma sem állapítható 
meg biztosan, mert az . ev. elbeszélésben csak férfiakról 
van szó. (Lásd Máté 14, 14—21, 15, 32—38, Márk 6, 
34—44, 8, 1—10, Lukács 9, 12—17, János 6, 1—13.) A 
basilika helyének semmi történeti alapja nincs az evangé
liumokban, de hit fűződött hozzá.

Az előadó evvel kapcsolatban felvetette azt a kérdést, 
hogy mit kell tartanunk általában az ereklyék hitelessé
géről?.

A múlt században minden róm. kath. Író, ki Jézus éle
tét irta, foglalkozott az ereklyékkel is. Újabb időkben a 
r. katolikusoknál is bizonyos tartózkodást látunk. A pro
testánsok bálványimádásnak minősítették az ereklye
tiszteletet. Vallástörténeti távlatban azonban ez az ópro
testáns álláspont heytelennek bizonyult.

Mélyen fekvő emberi kegyeletes érzés fűzi az embert a 
hősök tárgyaihoz is. Ezért nem maradhatunk a tiszta ta
gadás álláspontján. Protestáns szempontból azonban fel
merül a hitelesség, a valódiság kérdése. E tekintetben a 
kath. egyház is megengedi a kritikát. Az 1917-ben kiadott 
egyházi törvényben csak egy Krisztus ereklye:, a kereszt 
van kiemelve és Mária képeinek tisztelete. Ezzel való
jában az egyház már a többiről is nyilatkozott. A negye
dik századnál tovább egy ereklye hitelességét sem tudják 
igazolni. De mi volt 3 századon át? Jeruzsálem elpusztult, 
a zsidókat szétszórták, a rómaiak feldúltak mindent. Még 
a zsidóság számára is elveszett a traditio fonala. A pró
féták sírjait már nem a zsidó, hanem a keresztyén tra
ditio szerint mutogatják, de a történeti kutatás nem iga
zolta a zarándok traditiókat. Hogyan jutott a keresz- 
tyénség mégis ezekhez az ereklyékhez? Helena és N* 
Constantin megjelölték a szent helyeket, de ereklyék még 
nem voltak. Megindultak a zarándoklások és akkor ke
letkeztek a különböző hiedelmek, később a tárgyi erek
lyék. Utóbb ezeket Konstantinápolyban koncentrálták. 
Mikor a görög császár 1092-ben a nyugati keresztyén- 
ségtől a törökök ellen segítséget kért, levelében azzal is 
érvelt, hogy meg kell akadályozni, hogy a szent ereklyék 
pogánykézre jussanak és fel is sorolta azokat. A levél
ben szerepel: oszlop, ostor, biborköntös, töviskorona,
nádszál, ruhák, a szent kereszt nagy darabja, szegek, 
leplek, 12 kosár maradék, Szent János feje, haja, a bet
lehemi kisdedek, de egyetlen Mária-ereklye még nincs 
cmlitve. 1157-ből más jegyzék maradt fenn, melyben már 
Krisztus sarui, a kő, mely feje alatt volt, a lábmosás 
edénye, törlője, Mózes öve, botja, Dávid trónusa és 3 je- 
rikói trombita is szerepel. Mikor a keresztesek kirabolták 
Konstantinápolyi, ezek az ereklyék nyugatra kerültek. 
Minden ereklyének van legendája, mely a feltalálással 
kezdődik. Ereklyének tekintik azt a tárgyat is, melyet 
egy igazi ereklyéhez hozzáérintettek. Mária teje, nem 
igazi tej, hanem a barlangban fakadó messzes viz.

Krisztus vére a getsemanei kertben való imádkozás
kor és a kereszten Longinus lándzsadöfése után folyt. 
Némely keresztek állítólag véreznek és ezekből szárma
zik a Krisztus vére nevű ereklye. 1931-ben egy Soukenik 
nevű cseh egyetemi tanár kutatásai folyamán csont
ládát talált, melynek felirata volt: Jézus József fia. Ő nem 
állította, hogy a nazaréti Jézus sírját találta volna meg. 
A zsidók kryptákba temetkeztek, melyekben kevés volt a 
hely. Mikor megteltek, a régi halottak csontmaradvá
nyait kőládákba tették s ráírták a nevet is. A 19. század 
folyamán sokat találtak. Egy német érsek ereklye gyűj
teményében egész Krisztus testet mutogatott.

A népies vallásosságban az ereklyéknek igen nagy a 
jelentősége. Krisztus tiszteletének egy formája ez, mely 
nem tudott eléggé felemelkedni az evangélium magas
latába. Nekünk azonban népünket fel kell emelnünk az 
evangélium által, hogy megtanulja imádni Istent és Krisz
tust lélekben és igazságban.

Mikor ez az előadás elhangzott, nem is sejthettük, 
hogy ez a kérdés néhány nap múlva milyen aktuális lesz. 
Köztudomású, hogy február 15-én a büntető törvényszék 
is foglalkozott vele abból az alkalomból, hogy Nagy 
Lajos torzsai ref. lelkészt a Szent István-napi körmenet

tel kapcsolatban irt cikke miatt vonták felelősségre. A 
tárgyalás folyamán Töreky elnök olyan kijelentéseket 
tet'í, melyek minden protestáns ember ellenmondását pro
vokálták. A budapesti ref. theológusok „Kálvin János” 
Köre február 16-án tart.ott rendkiviili közgyűlésén tilta
kozott is a Szentirás, a //. Helvét Hitvallás és az országos 
törvények alapján a vallásszabadság és a lelkiismereti 
szabadság megsértése ellen és nem ismeri el a „Szent 
Jobb” tiszteletét az igaz magyarság próbakövének teljes 
tiszteletben tartván nagy királyunk I. István történelmi 
nagyságát.

A budai Lutherszövetség február 18-i összejövetelén 
Szimonidesz Lajos tartott előadást arról a kérdésről: 
„Hogyan jutottunk oda a huszadik század harmadik év
tizedében, hogy a keresztyénségnek úgyszólván existen- 
iiájáért kell küzdenie? A katasztrofális helyzet gyökerei 
a messze múltban, még a franczia forradalmat megelőző 
korban gyökereznek. Századunk elején a r. kath. egyház
ban a modernista mozgalom jelentkezik, mely különösen 
Franczia- és Németországban akarta a vallást és tudo
mányt egymással kiegyeztetni. A róm. kath. egyház ez 
ellen keményen lépett fel és az 1917-ben kihirdetett új 
egyházi törvény kíméletlenül sújtott le a modernistákra. 
Célját a törvény el is érte, mert az egyházban a mozgal
mat nagyobb veszteség nélkül elfojtotta. Csak az ó- 
kaiholikus egyháznak volt emiatt némi gyarapodása. A 
protestantizmuson belül hasonló irány a vallástörténeti 
irány. A 19. század folyamán nagyon fellendültek a tör
ténelmi kutatások, melyek vallástörténeti ismereteinket 
is nagyon gyarapították. A nagy közönség ezek iránt 
élénken érdeklődött és a theológusok közül is sokan dol
goztak egyházvédelmi céllal vallástörténeti irányban, kü
lönösen Hollandiában.

A vallástörténeti tanulmányoknak azonban nivellálló 
hatása is volt. A mi századunk elején ezen hatás alatt 
jöttek össze a vallástudományi congressusok, amelyek a 
különböző vallások híveit közvetlen kapcsolatba hozták. 
E congresszusok eredménye az a tudat, hogy a vallások
ban sok a közös és hasonló művelődési fokon nagyon 
hasonló módon keresik az Istent. A legtöbb történeti val
lásnak vannak oly fejlődési fokai, melyek a kath. és prot. 
törekvésekhez hasonlíthatók.

Orews Arthur: Christusmythe cimű müve, melyben 
tagadta Jézus történeti személyiségét, két évtizeden át 
foglalkoztatta a müveit világot. Később állítását kiter
jesztette Máriára és az apostolokra is és a keresztyénsé- 
get csillagkultíjszbcfe eredőnek mondotta. Rendkívül 
felkavarta az európai világot és nagy irodalom született 
meg e kérdés körül. A nagy irodalmi harcok eredménye 
az a tudat, hogy a Szentirásban sok színezett történet 
van, de Jézus személyiségének és evangéliumának törté
neti hitelességét nem sikerült ledöntenie. A világháborún 
kívül a természetes fejlődés is elég kérdést vetett vallá
sos gondolkodásunk elé. A világháború azonban valósá
gosan ellenséges gondolkodást és érzületet fejlesztett ki 
az egyházzal szemben,

A háború kitörésekor nem akadtak keresztyén vezér- 
egyéniségek, kik a háború ellen nyomatékkai tiltakoztak, 
volna. Ebből keletkezett azután a háború után a vallás- 
ellenes hangulat: a bolsevizmus és a német atheizmus. 
Csalódásukban nagy tömegek tértek ki az egyházból. Ez 
az atheista mozgalom. Ez az Istent és az egyházat akarja 
ledönteni. A mozgalom zászlaja lényegében hazug, mert 
a tömegek még nem jutottak el az atheizmus mélységeibe 
és magaslataira. Az atheizmus a legtöbbnél valójában 
tudatlanság, de van azért az igen müveiteknél is atheiz
mus, kik végig járva az Istenkeresés minden útját, elége
detlenek és vagy agnostikus álláspontra jutnak, mely 
szerint Isten egyáltalában nem ismerhető meg, vagy el
jutnak Spinoza pantheizmusához, mely szerint nincs kü
lönbség anyag és szellem között. Nagy dicsősége volna 
a huszadik századnak, ha atheistái erre a Spinoza-állás- 
pontra jutottak volna. De erről szó sem lehet. Inkább az 
egyház és a papság ellen harcolnak. De jellemző, hogy 
az egyház szertartásait mégis kisajátítják és keresztel
nek, konfirmálnak és temetési beszédeket is mondanak 
prédikátoraik. Fritz Mautner négy kötetes munkában 
gyűjtötte össze az atheizmus minden képviselőjét és alig 
tudott néhány igazi atheistát találni, hanem csak külön
böző eretnekségnek hirdetőit szólaltatta meg.

A nyugati kulturterületen nincsenek olyan igazi atlie- 
isták, mint a milyen Nietzsche volt. A 17-ik században
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kegyes emberek, mint Jákob Böhme, George Fox, Seba- 
stian Frank a mysticizmusban megtalálták koruk válsá
gaiból a kivezető utat: közvetlen kapcsolatba jutottak az 
Istennel és maguk igyekeztek a lelki békesség evangéliu
mát magukból kisugározni. A mi korunkban is csak az 
igazi keresztyenek hite fogja a keresztyénség becsületét 
helyreállítani.

A közönség a tartalmas előadást hálás köszönettel fo
gadta. Ennek Traeger Zsigmond elnök adott kifejezést.
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Luther Szövetségnek adomány: Maier Emil 18 P.
Két tűz között című cikkünk végső állítása talán némi 

kételkedést válthatott ki egyes olvasóinkból. De hogy 
m.ennyire helyesen vázolja a heyzetet, mutatja a követ
kező is:

A Magyar Kultúra február 5-i számában A reformáció 
reformációja cimen foglalkozik a Pesti Hírlap közle
ménye alapján Ravasz László püspök Kecskeméten tartott 
előadásának egy részletével és siránkozik azon, hogy a 
protestánsok a jövedelmező és befolyásos állásokat 
aránytalanul foglalják le. Cikkében az oxfordi mozga
lomról is szól és állítja, hogy anglikán lelkészek minden
nap a pápáért imádkoznak és előkészítik a tömeges 
visszatérést a r. kath. egyházba. Ravasz Lászlóból csak 
azt várja, hogy a kérdéseknek ugyanolyan őszinteséggel 
nézzen a szemébe, mint az angolok.

A reformáció reformációjára szerintünk mindig szük
ség lesz, mig csak el nem érjük a tökéletességet. Ered
ményes azonban csak az a refomáció lehet, mely által 
mindig közelebb jutunk a Krisztushoz. Vagyis -minden 
igaz evangéliumi alapon folyó reformáció csak jobban 
eltávolít a pápától és az ő egyházától.

A Magyar Kultúra a reformációról ezeket írja: ,,De a 
műveltségnek és egyben a vallási gondolatnak követel
ménye volna, hogy legalább gondolkozzanak róla, van-e 
értelme egy 400 év előtt tett ballépéshez való merev és 
gondolkozni nem akaró ragaszkodásnak. Lám az angolok 
nem igy tesznek! Náluk már épen 100 éves az az Ox- 
fordból kiindult mozgalom, mely revideálni akarja a 16. 
században elkövetett heveskedéseket. Amely érzi már, 
hogy egy Vili. Henrik szeszélye és egy Erzsébet asszo
nyos trónféltése nem lehet a XX. század művelt emberére 
nézve döntő szempont a vallási eligazodás kérdésében. 
Hogy a vallásszakadás rég meghalt Zelotáinak szenve
délyessége ma már nem lehet elég inditóok arra, hogy 
valaki az egész ösegyház tanuságtételét elvesse és mel
lőzze, sőt a reneszánsz kor pápáinak balfogásai és hibái 
sem szolgálhatnak elégséges alapot arra, hogy ezek miatt 
egy meddő és a Krisztusi egységeszméhez méltatlan egy
házi forradalomba belemerevedjenek.”

Ilyen sekély felfogást hirdet a reformációról a M. K. 
a művelt r. kath. olvasóközönségnek. Szerencsére a r. 
kath. művelt közönség is tanult történelmet és nem en
gedi magát oly könnyen megtéveszteni. De mi nem lehe
tünk szövetségesei olyan szervezetnek, mely hitünk hőseit 
és vértanúit igy sárba tapossa. Hogy milyen az igazi 
kulturember felfogása a reformáció győzelmes hőséről,

D. Luther Mártonról, arra példát hozunk fel Carlyle 
nyilatkozatában.

Fentiek megírását azért is szükségesnek tartottuk, 
mert a mi részünkről még újabban is több olyan jelensé
get észleltünk, ami vagy a katolikusok felé való felkinál- 
kozásnak vagy olyan semlegességnek vehető, amely egy
házi vitális érdekeink ellen való. Mert ha egyházi bé- 
kességszeretetből nem kívánhatjuk is magunknak a kato
licizmussal való állandó hadakozás állapotát, a védelem 
lehetőségéről sem elvben, sem gyakorlatban nem mond
hatunk le anélkül, hogy egyházunk létét kockára ne te
gyük. Éppen azért több oldalról kaptunk figyelmeztetést, 
hogy az Országos Szövetség elvi deklarációja ezen 5a 
ponton aligha felel meg a tényleges'egyházi szükségnek. 
Ezeknek a felszólításoknak a hatása alatt már azon a 
ponton voltunk, hogy ezt a kérdést külön megvitatás alá 
vesszük, azonban az Országos Luther-Szövetség lapjá
nak első számában foglalt elvi kijelentés után a 2. és a 
3. számból azt látjuk, hogy egyszer a Hock-ügyből, 
máskor a hercegprímás beszédéből kiindulva teszi félre 
a lap a mindenáron való békesség fenntartásának az 
elvét és meglehetős polemikus hangon próbálja megvé
deni egyházunk érdekeit. Ebből az következik, hogy a 
gyakorlati szükség és kényszerűség és a protestáns vér 
a szövetségben is, a szövetség laoja vezetőiben is erő
sebb, mint elvi fogadkozásaik, tehát az elv és a szükség 
közt vélt ellentét szóvátételére nincs szükség, ha a szö
vetség lapia a jövőben is megkezdett gyakorlati maga
tartása mellett marad.

Több érdeklődőnek, Tótkomlós, önök azt kérdezik, 
hogv helyes és megengedett dolog-e az, hogv az egyik 
középiskolában az állandóan kiküldött érettségi vizsgálati 
elnök a tanév'folyamán egy egész csomó diáknak a ren
des tantárgyakból magánoktatást ad, maid pedig ugyan
ezen diákoknak érettségi vizsgáján elnököl.

Felvilágosításul közölhetjük, hogy e tárgyban „A ma
gyarországi ág. hitv. ev. középiskolák és leánykollégiu
mok tanárainak szolgálati szabályzata” az irányadó.

Ezen szolgálati szabályzat 19. §-a kimondja:
„A tanárok az intézet nyilvános tanulóinak a rendes 

tantárgyakból magánoktatást nem adhatnak és olyan 
magántanuló magánvizsgálatán, akit a vizsgálatra elő
készítettek, nem vehetnek részt.”

Azt mindenki tudja, hogy ezen törvényszakasz annak 
a régi időben divatozott visszaélésnek akart gátat vetni, 
amikor a tanárokhoz busás díjért elhelyezett kosz- 
tos diáknak sikeres vizsgatétele én a busás kosztpénz és 
holmi secundamentő borok, sonkák, zsák lisztek s egyéb 
földi javaknak szogáltatása által volt biztosítva.

Ha már most a törvény a tanárt tiltía el oly tanuló 
vizsgáztatásától, akit a vizsgáztatásra előkészít, világos, 
hogy ez a tilalom én úgy vonatkozik árrá ai vizsgael
nökre is, aki diákok előkészítésével biztosit magának 
mellékkeresetet.

Minthogy ugyanezen szabályzat 49. S-a az igazgató 
ellenőrző tisztét pontosan körülírja, nyilvánvaló, hogy 
egy tisztében pontosan eljáró igazgatónak az e faita 
visszaélést észre kell vennie, s ennek megszüntetése ér
dekében haladéktalanul lépéseket kell tennie a felügye
leti hatóságoknál.

Ha az igazgató szemet huny a dolog felett, akkor 
kötelességmulasztó s ezért fegyelmi úton felelősségre 
vonható.

A diósgyőri egyházközség Moravcsik Sándor vas
gyári hitoktató-lelkészt választotta meg lelkészének.

Berlin északi részében, az Ackerstrasseban áll ép 50 
éve az ti. n. Schrippenkirche — Liebich Constantin ala
pítása — melvet vasárnap reggelenként az éhesek, a di
dergők és a hajléktalanok keresnek fel. hogy ott Isten 
igéiének vigasztaló és bátorító szava mellett meleg ételt 
és fehér cipót (Schrippe) kapjanak. Ma a munka nélkül 
állók segélyezésére alakult egylet tartja fenn ezt a tem
plomot. Fészázad alatt mintegy három millió márka ér
tékű adományt osztottak ki a szegények között a tem
plom tövében. 'A szeretet munkában egyetemet végzett 
férfiak is részesek.

A katolikus előtörés angliai eredményeit mutatják 
azok a számok, amiket a hivatalos ,.Catholic Directory” 
c. lap közöl. 1932-ben Angliában és Walesben 12.019-en 
tértek át a katolikus egyházba. A világi papok száma 
82-vel 3057-re, a szerzetes-papoké 45-vel 1651-re emel
kedett s 14 új templom is épült, úgy hogy most a katoli-
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kus templomok száma 2288, a katolikus hívek száma pe
dig 2,253.420. Ezeknek az eredményeknek két magyará
zatuk van. Az egyik az, hogy a katolikus egyház a ritka 
katolikus népességű országokat missziói területeknek 
tartja, a másik pedig az, hogy a különféle egyesülési moz
galmak gyengítik az emberek ellenállóképességét a kato
likus propagandával szemben.

Egyházakkal szemben való durvaságok olyan ál
lamokban is előfordulnak, amelyek kimondottan nem 
egyházellenesek s talán figyelmen kivül nem hagyható 
tünetei a lappangó feszültségnek és egyházellenességnek. 
Két példa a Christliche Welt egyetlen számából (193T 
3!): Lengyelországban a salzdorfi egyesült evangéliku? 
egyház gyermekistentiszteleteket rendezett be s ezeket 
egy diakónus vezette. Ezt a jogát 1925-ben a poseni woj- 
woda kifejezetten el is ismerte. Most azonban egy állító
lagos törvényes rendelkezésre való hivatkozással két 
rendőrőrmester a gyermekistentiszteletet feloszlatta. 
Mintha a törvényt az istentisztelet előtt vagy után nem 
alkalmazhatták volna!- A diakónust a bíróság is elitélte 
tiltott istentisztelet tartása miatt 2 heti fogságra. —- 
Eupenben Gilles kath. káplánt karácsony este a gyónta
tószékből hivatta ki a bírósági kézbesítő, hogy átadja 
neki a kiutasító rendelkezést, amely 24 óra alatt való tá
vozásra kötelezte.

isten mezőin szedett virágoknak nevezi Síró Lajos 
hódmezővásárhelyi unitárius lelkész azokat az elmélkedé
seit, amelyeket egy kis kötetbe gyűjtött össze s adott 
hívei és barátai kezébe.*) A kissé romantikus cim alatt 
sokkal többet kap olvasója, mint amennyit várhat. Biró 
Lajos ugyanis formában is, tartalomban is tud újat adni, 
s szavaiben is lélek izzik s átüt rajtuk a becsületes meg
győződés heve, megnyilatkozik bennük a jóság ereje, a 
szeretet magával ragadó árja, az a kereszténység, amely 
nem felekezeti formákban, hanem az érzések mélységében 
éli ki magát. A másik szép és ritka bennük az, hogy 
semmi más igénnyel nem lépnek fel csak azzal, hogy 
Isten igéje, mélységes érzések élő vize, lelki elmélyedés 
s megtisztulás után vágyódó lelkekkel együtt járják a 
békesség útját. Nyilván egyházi beszédek, de annyira csak 
a tiszta építést szolgálják és formában és tartalomban is 
annyira újak és egyéniek, hogy Biró Lajos hívein kívül 
másoknak is ajánlhatók, sőt a szakembereknek is fel kell 
figyelniük rájuk. Beszédei a szépség jegyét hordják hom
lokukon, belőlük pedig a hit és érzések gazdagsága árad.

— sz.
Dr. Batizfalvi főorvos, fogorvos magán fogorvos 

intézetében vállalkozik fog- ‘és szájbetegségben szenvedő 
egyháztagjaink szakavatott gondos és mérsékelt áron való 
kezelésére, mindennemű fog pótlására. Szükség esetén rész
letfizetésre. Forduljunk hozzá teljes bizalommal. Muzeum- 
körut 27. sz.

A maroknyi olasz protestantizmus nem minden ered
mény nélkül végzi evangéliumi munkáját. Némely r. kath. 
egyházi közlönyben ilyen oktatásokat lehet a legújabb 
időkben olvasni: „Mit mondanak a szentek? Menjetek
jézushoz, mert nélküle semmik vagyunk. A szent szűz 
sem beszél máskép, ő is mindig csak azt ismétli édes anyai

*) Virágok. Isten mezőin szedte Biró Lajos unitárius 
lelkész. Hódmezővásárhely. 1932.

Első Magyar
Általános Biztosító Társaság

A l a k u l t  1857-ben .  — B u d a p e s t  I V  , V i g a d ó - t é r  1.
A legrégibb és leguagyobb m agyar biztositó intézet.

Az evangélikus egyháznak harminc év óta 
szerződéses biztosító társasága.
Fiókjai \an n ak  az ország egész terü le tén .

Eifogad biztosításokat a következőkre :
Emberélet és baleset, tűz, 

jég, üveg, autó, géptörés, betörés, 
pénztári kiküldött kirablása, szállítmány, úti

poggyász, értékküldemény, állat és szavatosság.

hangján: menjetek Jézushoz. Jézus minden szentségnek 
a központja, minden melegségnek, minden fénynek gyúj
tópontja és tűzhelye, az egyetlen út, mely Istenhez vezet, 
az egyetlen arc, melyen az Atya ábrázata tükröződik.. . 
jézus az egyetlen közbenjáró Isten és ember között.” 
Az ember szinte álomnak hiszi az egészet, mikor ilyeneket 
olvas. Vagy tán Róma elfogadja újabban a reformáció 
lelkét? Korai öröm! Mert a szent év méltó niegünneplé1- 
sére a pápa nagyon hangsúlyozta és melegen ajánlotta a 
közbenjáró szenteket és ereklyéiket.

A Szegedi Evangélikusok Lapja február 1-én meg
jelent száma egész terjedelmében közli a lelkész ötnegyed 
évi működéséről szóló jelentését, mely rendkívül intenzív 
munkáról tesz bizonyságot és biztató képet fest az egy
ház erkölcsi és anyagi helyzetéről. Az ifjúság minden kor
osztálya, fiúk és leányok gondos lelkivezetésben része
sülnek, az ev. elemi iskola nagy áldással működik és a 
gyülekezeti diakonissza munkájának gyümölcse is szem
mel látható. A lelkész szóval és tettel lelkesen végzi hi
vatása teendőit gyülekezetében és annak körén túl is 
hithű és önzetlen munkatársak csoportja buzgólkodik 
az ö irányítása mellett. Az 1930-i népszámlálás Szegeden 
1888, a szórványközségekben 144 ev. lelket tüntetett fel.

Johnson Gisle nofvég misszionárius lelkész Budapes
ten, a győri gyülekezet külmissziói ünnepén előadást tar
tott, melyben a missziói gondolatot jellemezte. Előadásá
ból a Missziói Lapok februári száma nyomán a következő 
részt közöljük:

Egyszer egy ügynökkel utaztam együtt, aki meg
tudván, hogy norvég vagyok, érdeklődött az iránt, hogy 
milyen kiviteli cikkei vannak Norvégiának? Én elmondot
tam neki, hogy kiviteli cikkünk a hal, fa, kémiai cikkek 
és — a keresztyénség. Csodálkozva nézett reám s azt 
kérdezte: hát olyan sok keresztyénségiik van a norvégek
nek, hogy még külföldre is szállíthatnak belőle? Oh, de
hogy, — feleltem én, — nekünk magunknak is kevés a 
keresztyénségünk, de a mi keresztyénségünk királya oly 
dicső, hogy szeretnénk az egész világot megismertetni 
vele.”

Johnson lelkész e szavaival helyesen fejezte ki azt a 
gondolatot, hogy aki az Ur Jézust szivébe fogadta, aki 
érzi. hogy ő kegyelmet talált az Ur előtt, az olyan nagy 
boldogságnak részese lett, melyet nem tarthat meg magá
nak, hanem azt más testvéreivel is meg akarja osztani, 
így igazolja aztán a hivő gyakorlata is Jézusnak azt a 
mondását: Jobb adni, mint kapni. Vájjon eljutottunk-e 
már a hitnek e fokára? Vajha már ott tartanánk!

A pápa rendeletére d’Herbiífny püspök, aki az orosz- 
országi r. kath. bizottság élén áll, nemrégen Oroszország
ban járt és titokban 9 orosz püspököt szentelt fel. Ezek 
közül 4 a proletárok sorából került ki.

A zürichi egyházíatiács novemberben úgy határozott, 
hogy azokat a nőket, kik elvégezték a theológiai tanul
mányokat és az előirt vizsgákat letették, lelkészsegédek- 
nek, azokat pedig, kik nem végeztek ilyen tanulmányo
kat, gyülekezti segédeknek nevezzék.

Goethe könyvtárában megtalálták a hallei pogány 
misszió munkáról szóló évi jelentéseket az 1760. évtől 
egészen 1830-ig. Goethe ezeket szorgalmasan olvasta és 
nagyon elismerően nyilatkozott erről az áldott munkáról. 
Ismeretes, hogy a hallei árvaházból indultak ki az első 
evangélikus misszionáriusok Kelet-lndiába 1706-ban. •

A Budai Luther Szövetség minden szom
baton 6 órakor vallásos előadást tart az 
Attiia-utcai elemi iskolában.
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